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平成 28 年社会生活基本調査の調査事項等の検証のためのアンケート結果 

（適用されている労働時間制度についての追加集計） 

 

 

「適用されている労働時間制度」の実査可能性について検証したアンケート※結果について、第

１回研究会における議論を踏まえ、追加集計を行った。 

※ 民間調査会社に委託し実施したインターネットによるアンケート 

対象：民間調査会社が管理する 15 歳以上の登録モニター 

回答数：1,669 人 

 

＜第１回研究会における意見を踏まえた追加集計のポイント＞ 

① 適用されている労働時間制度について、「説明文を読んだが選択に迷った」、「説明文は読

んだがどれか分からなかった」と回答した者の属性を把握 

② 適用されている労働時間制度別に労働時間制度の認識の相違を把握 

 

 

表１ 適用されている労働時間制度 

 

表２ 労働時間制度の認識 

 

 

 

 

 

 

実数（人） 割合（％）

709 100.0
571 80.5
68 9.6
30 4.2
6 0.8

22 3.1
12 1.7

変形労働時間制
フレックスタイム制
事業場外みなし労働時間制

裁量労働制
よく知らない

総計
一般的な労働時間制

実数（人） 割合（％）

709 100.0

470 66.3

166 23.4

40 5.6

33 4.7

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度の選択に迷った

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度がどれか分からなかった

労働時間制度の説明文を読まなくても、自分が適用されて
いる労働時間制度を知っていた

労働時間制度の説明文を読むことにより、自分が適用され
ている労働時間制度を支障なく選択できた

総計

資料１－２ 
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① 適用されている労働時間制度について、「説明文を読んだが選択に迷った」、「説明文は読んだ

がどれか分からなかった」と回答した者の属性 

適用されている労働時間制度の認識をふだんの就業状態別に見ると「説明文を読んだが選択

に迷った」、「説明文は読んだがどれか分からなかった」を選択した回答者が、正規の職員・従

業員が 7.8％である一方、正規の職員・従業員以外が 16.5％となっている。 

 

表３－１ ふだんの就業状態×適用されている労働時間制度の認識（実数） 

 

表３－２ ふだんの就業状態×適用されている労働時間制度の認識（割合） 

 

 

② 適用されている労働時間制度別の認識の相違 

「一般的な労働時間制度」の適用を受けているとした者のうち、「説明文を読んだが選択に迷

った」又は「説明文は読んだがどれか分からなかった」と回答した者は 7.5％なのに対し、「変

形労働時間制度」の適用を受けているとした者で「説明文を読んだが選択に迷った」又は「説

明文は読んだがどれか分からなかった」と回答した者は 22.1％となっている。（表４－２） 

また、「説明文を読んだが選択に迷った」又は「説明文は読んだがどれか分からなかった」と

回答した者について見ると、「正規の職員・従業員」の場合は 70％以上の者が「一般的な労働時

間制」の適用を受けているとしている一方、「正規の職員・従業員以外」の場合、「一般的な労

働時間制」は 40％程度となっており、「変形労働時間制」の適用を受けているとした者の割合が

「正規の職員・従業員」に比べ高くなっている。（表４－３） 

 

パート アルバイト 契約社員 嘱託
労働者派遣
事業所の派

遣社員
その他

709 509 200 55 43 63 9 18 12

470 366 104 27 14 42 4 10 7

166 103 63 16 17 18 4 6 2

40 21 19 7 6 2 1 1 2

33 19 14 5 6 1 - 1 1

ふだんの就業状態【実数】（人）

総計 正規の職員・
従業員

正規の職員・
従業員以外

総計

労働時間制度の説明文を読まなくても、自分が適用されて
いる労働時間制度を知っていた

労働時間制度の説明文を読むことにより、自分が適用され
ている労働時間制度を支障なく選択できた

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度の選択に迷った

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度がどれか分からなかった

パート アルバイト 契約社員 嘱託
労働者派遣
事業所の派

遣社員
その他

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

66.3 71.9 52.0 49.1 32.6 66.7 44.4 55.6 58.3

23.4 20.2 31.5 29.1 39.5 28.6 44.4 33.3 16.7

5.6 4.1 9.5 12.7 14.0 3.2 11.1 5.6 16.7

4.7 3.7 7.0 9.1 14.0 1.6 - 5.6 8.3

ふだんの就業状態【割合】（％）

正規の職員・
従業員

正規の職員・
従業員以外

労働時間制度の説明文を読まなくても、自分が適用されて
いる労働時間制度を知っていた

労働時間制度の説明文を読むことにより、自分が適用され
ている労働時間制度を支障なく選択できた

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度の選択に迷った

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度がどれか分からなかった

総計

総計
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表４－１ 適用されている労働時間制度の認識×適用されている労働時間制度（実数） 

表４－２ 適用されている労働時間制度の認識×適用されている労働時間制度（割合①） 

 

総計

労働時間制
度の説明文
を読まなくて
も、自分が
適用されて
いる労働時
間制度を
知っていた

労働時間制
度の説明文
を読むこと
により、自
分が適用さ
れている労
働時間制度
を支障なく
選択できた

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度の選
択に迷った

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度がど
れか分から
なかった

709 470 166 40 33
571 398 130 23 20
68 30 23 11 4
30 21 5 3 1
6 2 4 - -
22 17 3 2 -
12 2 1 1 8

509 366 103 21 19
424 313 82 15 14
36 19 13 3 1
21 17 3 1 -
5 2 3 - -

19 15 2 2 -
4 - - - 4

200 104 63 19 14
147 85 48 8 6
32 11 10 8 3
9 4 2 2 1
1 - 1 - -
3 2 1 - -
8 2 1 1 4よく知らない

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

正規の職員・従業員

正規の職員・従業員以外

正規・非正規　総計

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

総計

労働時間制
度の説明文
を読まなくて
も、自分が
適用されて
いる労働時
間制度を
知っていた

労働時間制
度の説明文
を読むこと
により、自
分が適用さ
れている労
働時間制度
を支障なく
選択できた

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度の選
択に迷った

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度がど
れか分から
なかった

100.0 66.3 23.4 5.6 4.7
100.0 69.7 22.8 4.0 3.5
100.0 44.1 33.8 16.2 5.9
100.0 70.0 16.7 10.0 3.3
100.0 33.3 66.7 - -
100.0 77.3 13.6 9.1 -
100.0 16.7 8.3 8.3 66.7
100.0 71.9 20.2 4.1 3.7
100.0 73.8 19.3 3.5 3.3
100.0 52.8 36.1 8.3 2.8
100.0 81.0 14.3 4.8 -
100.0 40.0 60.0 - -
100.0 78.9 10.5 10.5 -
100.0 - - - 100.0
100.0 52.0 31.5 9.5 7.0
100.0 57.8 32.7 5.4 4.1
100.0 34.4 31.3 25.0 9.4
100.0 44.4 22.2 22.2 11.1
100.0 - 100.0 - -
100.0 66.7 33.3 - -
100.0 25.0 12.5 12.5 50.0よく知らない

正規・非正規　総計

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

よく知らない

正規の職員・従業員以外

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

正規の職員・従業員

一般的な労働時間制

変形労働時間制

裁量労働制
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表４－３ 適用されている労働時間制度の認識×適用されている労働時間制度（割合②） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

総計

労働時間制
度の説明文
を読まなくて
も、自分が
適用されて
いる労働時
間制度を
知っていた

労働時間制
度の説明文
を読むこと
により、自
分が適用さ
れている労
働時間制度
を支障なく
選択できた

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度の選
択に迷った

労働時間制
度の説明文
は読んだ
が、自分が
適用されて
いる労働時
間制度がど
れか分から
なかった

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
80.5 84.7 78.3 57.5 60.6
9.6 6.4 13.9 27.5 12.1
4.2 4.5 3.0 7.5 3.0
0.8 0.4 2.4 - -
3.1 3.6 1.8 5.0 -
1.7 0.4 0.6 2.5 24.2

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
83.3 85.5 79.6 71.4 73.7
7.1 5.2 12.6 14.3 5.3
4.1 4.6 2.9 4.8 -
1.0 0.5 2.9 - -
3.7 4.1 1.9 9.5 -
0.8 - - - 21.1

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
73.5 81.7 76.2 42.1 42.9
16.0 10.6 15.9 42.1 21.4
4.5 3.8 3.2 10.5 7.1
0.5 - 1.6 - -
1.5 1.9 1.6 - -
4.0 1.9 1.6 5.3 28.6

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

正規・非正規　総計

一般的な労働時間制

変形労働時間制

正規の職員・従業員

一般的な労働時間制

変形労働時間制

フレックスタイム制

事業場外みなし労働時間制

裁量労働制

よく知らない

正規の職員・従業員以外
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 (2) 適用されている労働時間制度の実査可能性の検証 

多様で柔軟な働き方の実現に向けて、フレックスタイム制、裁量労働制の見直しが進められて

いる中で、ワーク・ライフ・バランスの分析に資する観点から「適用されている労働時間制度」

を新たに把握することについて、記入者が自身に対しての適用状況を十分に把握していない可能

性があると考えられることから、実査可能性について検証を行った。 

 

 

参考：アンケートにおける「適用されている労働時間制度」の説明文 

 

 

 

 

 

 

 

参考：第１回研究会資料 資料２－別添１（抄）
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① 「適用されている労働時間制度」の認識の程度及び回答時の支障の有無の回答状況【Ｐ16、

Ｐ17 参照】 

適用されている労働時間制度について、98.3％の者がいずれかの労働時間制度に適用されて

いると回答し、「自分が適用されている労働時間制度について、よく知らない」はわずか 1.7％

であった。 

一方、自らに適用されている労働時間制度について支障なく回答できたか否かとの問いにつ

いては、「説明文を読んだが選択に迷った」、「説明文は読んだがよく分からなかった」が約 10％

おり、これらの者は、十分に理解していない場合でも、いずれかの労働時間制度を選択しよう

としたものと考えられる。 

 

表６ 適用されている労働時間制度 

 

表７ 労働時間制度の記入内容 

 

② 雇用形態別にみた回答状況【Ｐ15、Ｐ16 参照】 

適用されている労働時間制度を「正規の職員・従業員」と「正規の職員・従業員以外」別に

みると、「変形労働時間制」、「フレックスタイム制」については、「正規の職員・従業員以外」

の方が「正規の職員・従業員」よりも割合が高くなっている。 

また、アンケートにおける「正規の職員・従業員」の適用されている労働時間制度と平成 26

年就労条件総合調査（厚生労働省）の結果と比較すると、「変形労働時間制」、「フレックスタ

イム制」、「事業場外みなし労働時間制」については、アンケート結果が著しく低い数値となっ

ている。 

※ アンケートについては標本に偏りがある可能性があること、就労条件総合調査におけ

る当該項目は、常用労働者が 30 人以上の企業に属する労働者（期間を定めずに雇われ

ている労働者（パートタイム労働者を除く））を対象としているため、直接比較できな

いことには留意が必要 

実数（人） 割合（％）

709 100.0
571 80.5
68 9.6
30 4.2
6 0.8

22 3.1
12 1.7

変形労働時間制
フレックスタイム制
事業場外みなし労働時間制

裁量労働制
よく知らない

総計
一般的な労働時間制

実数（人） 割合（％）

709 100.0

470 66.3

166 23.4

40 5.6

33 4.7

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度の選択に迷った

労働時間制度の説明文は読んだが、自分が適用されてい
る労働時間制度がどれか分からなかった

労働時間制度の説明文を読まなくても、自分が適用されて
いる労働時間制度を知っていた

労働時間制度の説明文を読むことにより、自分が適用され
ている労働時間制度を支障なく選択できた

総計
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表８－１ 適用されている労働時間制度×ふだんの就業状態（実数） 

表８－２ 適用されている労働時間制度×ふだんの就業状態（割合） 

 

 

＜参考＞平成 26 年就労条件総合調査（厚生労働省）の結果 

表９ 変形労働時間制の有無、種類別適用労働者割合 

 

 

 

 

 

 

表 10 みなし労働時間制の有無、種類別適用労働者割合 

 

 

 

 

 

 

一般的な
労働時間制

変形
労働時間制

フレックス
タイム制

事業場外みなし
労働時間制 裁量労働制 よく知らない

総計 709 571 68 30 6 22 12

　正規の職員・従業員 509 424 36 21 5 19 4
　正規の職員・従業員以外 200 147 32 9 1 3 8

パート 55 40 9 3 1 - 2
アルバイト 43 33 5 3 - 1 1
契約社員 63 51 10 1 - 1 -
嘱託 9 8 1 - - - -
労働者派遣事業所の派遣社員 18 13 5 - - - -
その他 12 2 2 2 - 1 5

総計

労働時間制度の適用状況【実数】（人）

一般的な
労働時間制

変形
労働時間制

フレックス
タイム制

事業場外みなし
労働時間制 裁量労働制 よく知らない

総計 100.0 80.5 9.6 4.2 0.8 3.1 1.7

　正規の職員・従業員 100.0 83.3 7.1 4.1 1.0 3.7 0.8
　正規の職員・従業員以外 100.0 73.5 16.0 4.5 0.5 1.5 4.0

パート 100.0 72.7 16.4 5.5 1.8 - 3.6
アルバイト 100.0 76.7 11.6 7.0 - 2.3 2.3
契約社員 100.0 81.0 15.9 1.6 - 1.6 -
嘱託 100.0 88.9 11.1 - - - -
労働者派遣事業所の派遣社員 100.0 72.2 27.8 - - - -
その他 100.0 16.7 16.7 16.7 - 8.3 41.7

労働時間制度の適用状況【割合】（％）

総計
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③ 勤務形態別にみた回答状況【Ｐ16、Ｐ21 参照】 

「適用されている労働時間制度」を勤務形態別にみると、「フレックスタイム制」が適用さ

れている者のうち約 10％、「裁量労働制」が適用されている者のうち約 27％が「始業時間が固

定されている」と回答している。これらについては、制度上は始業時間を選択できるが、ふだ

んの勤務形態（自身のふだんの出勤時間）は始業時間が固定していると判断した可能性、又は

自らに適用されている労働時間制度を正確に理解していない可能性の両方が考えられる。 

 

表 11－１ 適用されている労働時間制度×ふだんの勤務形態（実数） 

表 11－２ 適用されている労働時間制度×ふだんの勤務形態（割合） 

 

④ まとめ 

適用されている労働時間制度について、「説明文を読んだが選択に迷った」、「説明文は読ん

だがよく分からなかった」が約 10％あったが、その多くが自らに適用されている労働時間制度

を十分に理解しないまま、いずれかの労働時間制度を選択している。また、「変形労働時間制」、

「フレックスタイム制」については、「正規の職員・従業員以外」の方が「正規の職員・従業

員」よりも割合が高くなっていること、「フレックスタイム制」が適用されている者のうち 10％、

「裁量労働制」が適用されている者のうち約 27％が「始業時間が固定されている」と回答して

いることなどを勘案すると、適用されている労働時間制度について、正確に理解しないで回答

している可能性がある。 

このように、「フレックスタイム制」、「みなし労働時間制」の普及、理解が進んでいない現

状において、世帯側から適用されている労働時間制度を選択することは困難だったものと考え

られることから、平成 28 年調査では、適用されている労働時間制度の把握は行わず、引き続

き現行の「勤務形態」を把握することで対応する。 

 

フルタイム

総計 709 678 517 83 78
571 555 485 27 43
68 60 17 10 33
30 29 3 26 -
6 5 4 1 -

22 21 6 15 -

12 8 2 4 2

総計 始業時間
などを選択

できる

始業時間など
が会社の都
合で決められ

ている

始業時間
が固定さ
れている

固定されていない

ふだんの勤務形態【実数】（人）

　一般的な労働時間制
　変形労働時間制
　フレックスタイム制
　事業場外みなし労働時間制
　裁量労働制

　よく知らない

フルタイム

総計 100.0 95.6 72.9 11.7 11.0
100.0 97.2 84.9 4.7 7.5
100.0 88.2 25.0 14.7 48.5
100.0 96.7 10.0 86.7 -
100.0 83.3 66.7 16.7 -
100.0 95.5 27.3 68.2 -

100.0 66.7 16.7 33.3 16.7

固定されていない

始業時間
などを選択

できる

始業時間など
が会社の都
合で決められ

ている

　一般的な労働時間制
　変形労働時間制
　フレックスタイム制
　事業場外みなし労働時間制
　裁量労働制

　よく知らない

始業時間
が固定さ
れている

ふだんの勤務形態【割合】（％）

総計


